

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Kossuth-u. 8. Telefon: 41-13
Szerkesztőségi hivatalos órák: 12-től este 8 óráig

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

Kiadóhivatal: Debrecen, Kossuth-utca 8. Telefon: 41-14.
Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

Sztálin távirata Mao Ce-Tunghoz

Mao Ce-Tung elvtársnak, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányja elnökének. — Peking.

Kérem Önt, Elnök elvtárs, fogadja szívélyes üdvözlétemet a szovjet-kínai barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának első évfordulója alkalmából.

Nincs kétségem afelől, hogy szerződésünk ezután is a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió között a barátság ügyét és világ-szerte a béke megszilárdítását szolgálja. — I. V. SZTÁLIN.

Mao Ce-Tung távirata Sztálinhoz

A Kína és a Szovjetunió közötti barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának első évfordulója alkalmából kérem Önt és az Ön személyében a szovjet kormányt és a szovjet népet, hogy fogadja szívélből jövő köszönetemet és üdvözlétemet.

A Kína és a Szovjetunió közötti barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírása nemcsak óriási segítséget nyújt az új Kína felépítésében, hanem hatalmas biztosítékot is jelent az agresszió ellen és a béke, valamint a biztonság megőrzéséért vívott harcban a Távol-Kéleten és az egész világon.

Felhasználva az alkalmat, kérem fogadja a Kína és a Szovjetunió népei közötti barátság és együttműködés tovább fejlődésére és megszilárdulására vonatkozó jókívánságaimat.

MAO CE-TUNG, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányjának elnöke.

Csu En-Laj távirata Visinszkijhez

A Kína és a Szovjetunió közötti barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának első évfordulója alkalmából kérem, fogadja baráti üdvözlétemet és arra vonatkozó jókívánságaimat, hogy Kína és a Szovjetunió népei még szorosabban tömörüljenek az egész világ tartós békéje védelmének ügyében.

CSU EN-LAJ, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányjának külügyminisztere.

Visinszkij távirata Csu En-Lajhoz

Kérem fogadja őszinte üdvözlétemet és legjobb kívánságaimat a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió közötti barátsági, szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának első évfordulója alkalmából. — A. VISINSZKIJ.

Vorosilov marsall távirata Rákosi Mátyáshoz

Rákosi Mátyás elvtársnak, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének. — Budapest.

Szívélből köszönöm a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének és Önnek személyesen 70. születésnapom alkalmából küldött baráti üdvözléteket és jókívánságait. — K. VOROSILOV.

A koreai néphadsereg főparancsnokságának hadijelentése

Phenjan: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoksága közli, hogy február 12-én a néphadsereg egységei a kínai önkéntesekkel együtt Vonszutól (Gonsziu) nyugatra fekvő körzetben ellentámadásokat intéztek az amerikai és lisszinmanista csapatok ellen. Az ellenség nagy veszteségeket szenvedett. Az amerikai 7. hadosztály 500 katonáját és tisztjét bekerítették. A harcok során foglyul ejtették az amerikai 2. hadosztály több mint 100 katonáját és tisztjét, valamint a Li Szin-Man 8. hadosztályának több mint ezer katonáját és tisztjét. Zsákmányul ejtettek 200 gépkocsit, több mint 20 tábori löve-

get és sok egyéb felszerelést, valamint löszert.

Henszon (Odzio) irányában a népi hadsereg egységei február 2-től 6-ig ellentámadások során jelentékeny sikereket értek el.

UJ SZOVJET MINISZTER

Moszkva: A Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége ki-nevezte Vszjelovod Nyikolajevics Szoljetovot a Szovjetunió felső oktatási miniszterévé.

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége felmentette Sz. V. Kalfanov elvtársat a Szovjetunió feleoktatási miniszterének tisztségéből és egyébként más beosztásba helyezte.

Debrecenben építik fel az Orvosi Műszergyárat

Még az idén megkezdődnek az építkezések — Új műszergyárak létesülnek az ötéves tervben

Ötéves tervünkben kezdődik meg a gyáripari jellegű műszergyárak megteremtését. A hőmezővászárhelyi Mérleggyárat a múlt esztendőben kezdték építeni. Még ebben a tervévben megindul a termelő munka a korszerű, tágas szerelvényekben és a gépműhelyben. A hőmezővászárhelyi dolgozók a gyár beindításáig a fővárosi üzemekben megfelelő gyakorlatot szereznek.

Ugyancsak a múlt évben kezdődött meg az Elektromos Készülékek Gyárának budapesti építkezése. Ez a gyár állítja elő új erőforrások, épülő új gyáraink elektromos és hőtechnikai műszereit. Ezen kívül a gyár foglalkozik az orvosi elektromos készülékekhez,

az elektronikus készülékekhez szükséges műszerek előállításával.

A gyár új épületszarnyát már át is adták rendelkezésükre. Az 1951-es és 1952-es tervévben további bővítésre kerül sor. A gyárat korszerű gépparkkal és maroműszerekkel látják el, ami lehetővé teszi a minőség nagyfokú javítását.

Még ebben az évben megkezdődik a Mechanikai Mérőműszerek Gyárának budapesti építkezése. Az új gyárat a jövő tervévben adják át rendelkezésükre. Ez a mérőműszergyár lesz az első, előre meghatározott telepítési és építési terv alapján készülő, korszerű vasbetonváz,

üvegfalú műszergyár. A gyár nagy mennyiségben és kiváló minőségben állítja majd elő a feszítőmérőket, mennyiségmérőket, sebességmérőket és a regisztráló műszereket.

Ebben a tervévben kezdődik meg Debrecenben egy másik nagy létesítmény: az Orvosi Műszergyár építése. Az új orvosi műszergyár a jövő tervévben lesz kész. A múltban orvosi műszerekben behozatalra szorultunk. A felszabadulás után, illetve ötéves tervünk megindulása óta elképzeljük hogy jelentős exportot bonyolítsunk le orvosi felszerelési cikkekben.

„Ninesen olyan hatalom, amely megakadályozhatná Németország egységének visszaállítását“

Grotewohl nagy beszéde a drezdai béketüntetésen

Drezda Február 13-án volt 6 éve annak, hogy az angol-amerikai bombázók elpusztították Drezdát. A Karl Marx-téren kedden a város 250 ezer lakosa adott kifejezést jórésztellen-békekaratának.

A gyűlést Ernst Lohagen, a németi front tartományi bizottságának elnöke nyitotta meg. A gyűlésen Otto Grotewohl miniszterelnök tartott beszédet. Drezda és a világ ezer más városának sorsa intő példa arra, hogy az emberiség legdrágább kincse a béke — jelentette ki. A szövetségesek február 13-án és 14-én tudták, hogy az imperialista Németország ellen folytatott háború már elől, de az USA imperialistái tudták azt is, hogy a Jaltában aláírt egyezmény értelmében Drezda a háború befejezése után a szovjet megszállási övezetbe tartozik majd. A jaltai határozatokkal február 12-én hozták nyilvánosságra és a következő napon Drezdát angol-amerikai bombázók kötelek elpusztították. Eddig a napig egyetlen bomba sem esett erre a kultúrvárosra. A miniszterelnök kijelentette, hogy

a német népek tanulnia kell Drezda, Varsó, Sztálingrád, Hiroshima példájából. Nem szabad elhárítani, hogy az amerikai imperialisták újra fel-fegyverezzék Nyugat-Németországot.

Grotewohl ezután utalt arra a levélre, amelyben tárgyalásra hívta fel Adenauert.

Adenauer visszautasította az aszsa behívóit — mondta Grotewohl — hogy az éván és a militarizmus politikáját folytassa. De Adenauer téved, ha azt hiszi, hogy a német nép megelégszik az ő nyilatkozatával — folytatta a

miniszterelnök. — Ellenkezőleg, az egész német politika kulcsproblémája továbbra is a remilitarizálás elleni harc.

Ezen a napon borzadva emlékezünk arra, ami ebben a városban történt. De borzalommal gondolunk arra is, amit az amerikai imperialisták most az egész világ szemé előtt Koreában követnek el. Ezért kiáltjuk oda az amerikaiaknak: jusságunk jelszavát: „Go home“ (Menj haza).

Azt mondjuk az amerikaiaknak: Hagyjátok Németországot a németeknek, Koreát a koreaiaknak, Amerikát az amerikaiaknak.

Grotewohl ezután kijelentette: Az egész német nép nevében beszélek, ha mint német azt mondom: elsősorban nem a szövetségesekkel, hanem egymással kell tárgyalniuk a németeknek.

Ma, Drezda romjai között, a romok a tal németek fekvő 35 ezer halott nevében követeljük a németek egymás közötti megbeszélését.

Adenauerék visszautasítása nem döntő jelentőségű, mert a keleti és nyugati üzemek munkásai, tudósok, papok a különböző pártok és szervezetelek tagjai ma már az övezet-határokon túl is kezdenek egymásnak és így beszélnek egymással, mint német a némettel.

A népi kamara javaslatát — hangsúlyozta Grotewohl — a kalmások arra, hogy Németországban demokratikus állam és demokratikus ideiglenes kormány alakuljon. Adenauer hiába tesz nekünk szemrehányásokat, erre ő a nyugatnémet jogosult, mivel a nyugatnémet szakadár államot a német nép

megkérdése nélkül, a nyugati hatalmak parancsaira alakították.

Adenauerék azzal szidalmaznak bennünket, hogy szovjet megbízásból cselekszünk. Mi a német nép megbízásából cselekszünk, de — és ezt határozottan hangsúlyozzuk — abban a reményben, hogy nyugati testvéreink ugyanúgy gondolkodnak, mint mi, a Szovjetunió és a szovjet népek barátaí vagyunk.

— Harcolunk a Szovjetunióval való barátságért. A Szovjetunió vezette 800 milliós békeháborúban állunk meg nem akarjuk, hogy Németország újból halálos tüzfészek legyen. Nem a haláldivíziókat, hanem a békés építés brigádjaikat akarjuk — fejezte be beszédét Otto Grotewohl.

A nagygyűlés résztvevői ezután felhívást intéztek Nyugat-Németország lakosságához.

„Ne engedjétek meg hogy Németországot egy új világháborúban még szörnyűbb módon lebombázzák mint Drezdát 1945. február 13-án“ — mondja a felhívás.

„Nincs olyan hatalom, amely megakadályozhatná Németország egységének visszaállítását, ha 65 millió német keleten és nyugaton egységes.“

Ha kezei nyújtunk egymásnak, ki-harcoljuk az egységes, demokratikus, békeszerelő Németországot és hozzájárulunk a béke biztosításához Európában.“

Drezda lakossága üdvözlő táviratot intézett Sztálingrád lakosságához és a szabadságáért küzdő koreai néphez.

A TITOISTA GESTAPO RÉMTETTEI

Jugoszlávia ma a börtönök és koncentrációs táborok ország. A glavnyacsai és cigani, a szerenszka-mitrovici és kalasini, a kikindai és eszéki „központi” koncentrációs táborokban és börtönökben több mint félmillió hazafi sánylik. Ada Ciganlia szigetén még a törökök által épített várbörtönökben kínozzák a foglyokat. A kivallatások után véres lepedőbe burkolva hozzák ki az öszemarcangolt tetemet, amelyet néhány órával azelőtt még embernek hívtak: — így írja meg tapasztalatait kiempezzett levelében a gloriósi koncentrációs tábor egyik haláraitelt foglya.

A börtönök hóhérságnak kegyetlensége minden képelet felülmúl. Glavnyacsában vasbeton kamrákat építettek. Ezek közül egyesekben időnként forró víz emelkedik fel fokozatosan az emberek álláig, mások pedig olyan alacsonyok, hogy a fogoly mozogni sem tud bennük. A szerenszka-mitrovicai börtön celláiban a hőmérséklet télen sohasem emelkedik a mínusz 10 fok fölé. A hazafiak 95 százaléka lefagyott a keze és a lába, sokan közülük földgyulladásban pusztultak el a dermesztő hideg miatt. Bár ez a börtön alig másfél éve áll fenn, mégis hatalmas kiterjedésű temető létesítettek mellette. A tömegsírokban egymásra dobálva hevernek a borzalmasan megsemitott holttestek.

Az egyre növekvő partizánmozgalmat a titóista Gestapo pokoli módszerekkel akarja megsemmisíteni. A múlt év decemberében Vjegyji községben 15 fős hidegben a titóista janicsárok kiker-

gették a falu dolgozó parasztjait a szabadba és „házuktatás” címén másnap reggelig nem eresztették vissza őket lakásaikba. Csernigoriában a rendőrség megtudta annak a nevének, aki a Titó-ellenes megmozdulásokat szervezte. Az illetőnek sikerült elmenekülnie, a titóista pribőkerek erre hetvenéves édesanyját félholtra verték, tízéves kislányának pedig leégették a haját, hogy árulja el az apjával együtt dolgozó kommunisták nevét.

A parasztokat akik megtagadták a beszolgáltatást, elhurcolták és kegyetlenül megkínozták. Maribor környékéről százzámra vitték el az embereket és négy napon keresztül olyan pokoli kínzásokban volt részük, hogy többben belehaltak.

A titóista Gestapo pribékjei rendszeres „továbbképzésben” vesznek részt, hogy minél kíméletlenebbül bánhassanak el a becsületes hazafiakkal. Oktatók Nyugat-Németországban toborzott náci tömeggyilkosok, mint például Stüpeid ezredes, 350 belga iskolásfiú gyilkosa. Nemrégiben több ezer előítél jugoszláv fasistát vontak be a jugoszláv rendőrség munkájába. Egyre nővelik a titkosrendőrök, ügynökök számát is: már nemcsak a felnőtt dolgozókat tartják állandó megfigyelés alatt, hanem az iskolákban is megszervezték az úgynevezett fekete bizottságokat, amelyek börtönbe juttatják a becsületes, hazájukat szerető diákokat. Működésük eredményeként egyre több diákot és tanárt hurcolnak ismeretlen helyre, koncentrációs táborba, vagy börtönbe.

Augusztus 5-én kezdődik a berlini VIT

Prága: A DIVSz végrehajtó bizottságának prágai ülése után megbeszélést tartott a III. VIT titkársága. A titkárság javasolja, hogy a berlini VIT-et augusztus 5-én kulturális és sportműsorral egybekötött nagyszabású és ünnepélyes békeünnepessel nyissák meg. A VIT utolsó napján hatalmas felvonulást rendeznek Berlin körüljain.

A titkárság a továbbiakban azt

Francia és német nők felhívása

Berlin: A francia és német nők képviselőinek Berlinben folyó közös tanácskozása felhívást intézett Franciaország és Németország asszonyaihoz: fokozzák a harcot Nyugat-Németország újrafelfegyverzése ellen.

Mi nők nem akarunk háborút — hánzzák a felhívás — mi nők nem engedjük meg hogy gyermekeinket ugyanolyan sors érje, mint Korea övrmekeit.

Együttessen harcolunk annak ér-

telében, hogy 1951-ben a férfiak a békeszerződést az egységes demilitarizált Németországgal.

A felhívás alábbi felszólítja az északatlanti egyezményhez tartozó országokban élő nőket és anyákat, követeljék kormányuktól és népük megválasztott képviselőitől, hogy harcoljanak a Béke Híve II. Világkongresszusán hozott határozatok végrehajtásáért és akadályozzák meg Nyugat-Németország újrafelfegyverzését.

Kommunista győzelem a francia nemzetgyűlésben

Páris: A francia nemzetgyűlés választójogi bizottsága elvetette Guy Mollet államminiszternek a választási „reformra” irányuló tervezetét, amelyet — mint ismeretes — a minisztertanács a múlt héten fogadott el. A bizottság 25 szavazattal 18 ellenében elvetette a kétforduló szavazás elvét, amelyet Guy Mollet ajánlott. A bizottság MRP tagjai a kommunista bizottsági tagokkal együtt szavaztak a terv ellen.

A választójogi bizottság 23 szavazattal 20 ellenében elutasította a pártok „tömörítésének” elvét is, amely szerint összeadnák a rokonsági pártokra adott szavazatokat. A szavazás után Guy Mollet-tervből semmi sem maradt meg.

A Newyork Herald Tribune ezzel kapcsolatban elismeri, hogy a választójogi bizottság keddi szavazása a Kommunista Párt győzelmét jelenti.

„Debrecenből megérkezett a földosztás híre...”

Egy óra honvédeink között

Igy látják az MDP szerepét a néphadsereg pártonkivüli katonái

Az elméleti oktatás néhány perccel azelőtt ért véget. A fiúk, fiatal honvédek kitűnően a folyosóra s a pihenés perceit egymás közötti beszélgetésre használják fel. Beszélgetnek a katonaletről, arról, hogy mit olvasnak ma az újságban, de szóba kerül az otthon kérdése is, hiszen gyakran érkeznek a szülőktől a levelek.

Kisebbségi csoportokban beszélgetnek a bajtársak. Többnyire egy faluba tartoznak, de a katonai élet kedves közvetlenségében már mindannyian összebarátkoztak. Több politikai vonatkozású előadásra már korábban szóba került a Magyar Dolgozók Pártja II. kongresszusa. Nem idegen az MDP munkája ez előtt a négy bajtárs előtt sem, akikhez most odalépünk, hiszen nemcsak itt a katonai életben, hanem már korábban, otthon a falun megismerték az MDP irányító munkáját és sokféle ágazó törekvést, mellyel az országot újjáépítette.

A most véget ért oktatást fiatal tiszthadmester vezette, de ebbe a szünetbe való beszélgetésükbe bekapcsolódott az egyik politikai tiszt is.

— A bajtársak pártonkivüliek — mondja a politikai tiszt.

— Edesapam már tagja a Pártnak, — teszi hozzá Szabó Ferenc honvéd.

Az idős Szabó Ferenc hat évvel ezelőtt kérte felvételét az akkori Kommunista Pártna, azon a reménytel gazdag tavaszon, amikor a közeli Debrecenből megérkezett a földosztás híre. De nemcsak a híre érkezett meg a kis bajtársi faluba, hanem megérkeztek a hírel együtt a kommunisták és másnap délre már lekövelelték a bárónó földjét. Mert úgy mondták, ezt csak mindig a falusiak, hogy a föld a bárónó, pedig mindig ők maguk dolgoztak rajta, kemény évtizedeken át, iszonyatos reménytelenségben, nehéz küzködésben.

— Azon a tavaszon még el se tűnt a hó, már jöttek az emberek Debrecenből s mi is kaptunk földet. Először nem nagyon tudtuk, hogy kik ők, hova tartoznak, csak mikor elmentek, hallottuk, hogy ők a kommunisták.

Viznyák István a soronkövetkező Édesapjával együtt termelőcsoportban dolgozik már egy éve. Eppen otthon volt a mult esztendő legvégén szabadságon, amikor a csoportban a zárszámadást elkészítették.

— Igazságosan osztották el a csoport jövedelmét. Mindenki a munkája arányában részesült. Soha annyi jövedelmünk a régi világban nem volt, hiszen az apámnak öt és fél holdja volt. Azon meg a mindennapi is alig hogy megtermelt. A termelőcsoportot is a falusi MDP-szervezet támogatásával hoztuk létre, tudjuk, hogy mindezt nekik köszönhetjük.

— Emlékszik, hadnagy bajtárs, mikor én itt az alakulatnál a Párt segítségét kértem.

Aztán elmondja, hogy nem sokkal a bevonulás után látta, hogy a tanulásban elmarad a többiből. Nehezen maradtak meg fejében a mondatok s amikor szóba került egy-egy könyv, hogy

ki olvasta, bizony szégyenkezve hallgatott. A gyakorlati képzésben a jók közé tartozott, de a baj mindig akkor kezdődött, amikor leültek az előadóterem asztalaihoz. Amikor előkerült a könyv, a papír és a ceruza...

Kovács S. Gábor egy ideig szövegelt magát. Végül egy este, már fekvődni készültek, a folyosón odafordult a politikai tiszt-hez, aki csakúgy faluról jött, mint ő, kinek az apja olyan szégyenparaszt volt, mint az övé, de éveken át tanult keményen és figyelmeztetett s most a Párt képviselőjét jelenti itt a Néphadseregben.

— Elmaradok, hadnagy bajtárs — mondta. — Kimaradtam az iskolából, csak három osztályt végeztem, mert kellett otthon a dolgozók, apám nem bírta egyedül. Nehezen fogja kezem a ceruzát és bizony könyv keveset volt a kezemben.

A politikai tiszt jó félórát beszélgetett Kovács S. Gáborral. Másnap délután úgy öt óra tájban a napi munka befejezése után a kultúrshobában egy óregyb bajtárs és egy tizedes várta Kovács S. Gábort. Mindketten párttagok voltak, a tizedes az alakulat DISZ-szervezetének a titkára. Naponta jó másfél órát foglalkoztak ifjú bajtársukkal, segítettek a tanulásban, útbaigazították, milyen könyveket olvasson s a tanítás eredményét néhány hét munkájával már az egész alakulat mecsodálta.

— Ezt köszönhetem én a Pártnak — mondotta Kovács S. Gábor.

Huszár Géza faluja ott húzódik meg az abaúji hegyek végső nyúlványainál, hol mások a rétek, mint lenn az Alföldön, mások a madarak, nehezebben változik a természet egyik időszakból a másikba, mások a sze-

lek, gyengébben süt a nap a nyárvegi délutánonkon s a végtelen erdőben örökké lehet bolyongani.

A dombokba simuló hegyek aljának ezeket az apró falvak igen elhanyagolták a multban. Csak a régi megyeháza egykori urainak vadászata vértélt fej a csendet, különben mindent mesterségesen távolítottak innen ami új, ami fejlődést hozhat. Nem volt a faluban villany, nem volt rádió.

— Egyszer jöttek emberek s ösztözték, hogy ki akar villanyt. Bizony a legtöbben csak mosolyogtunk rajta, hiszen a multban ezt már vagy ötször megkérdezték. De akkor semmit nem tettek. Most, amikor legtöbbször otthon voltam, már a mi házukban is égett a villany. Olyan furcsa volt a fényesség, hogy alig tudtuk megszokni.

— Tudom — folytatta Huszár Géza —, hogy az öt éves terv első esztendeje hozta el a mi falunkba a villanyt, az az öt éves terv, amely az MDP irányításával építi országunkat.

Az alakulat négy fiatal katonája pártonkivüli. Kétten tagjai a DISZ-nek, de mindannyian figyelik párttag bajtársaikat, akik a legtevékenyebben vesznek részt a politikai foglalkozásokon és a katonai tudományokat a legjobban kapcsolják össze az MDP és a békétábor jödszerű harci kérdéseivel, valamint a Néphadsereg és a saját egységük előtt álló konkrét feladatokkal.

Pártonkivüli katonák a Néphadsereg tagjai úgy látják saját alakulatuk munkáján keresztül és saját életük tükrében a Párt szerepét olyan időben, amikor Néphadseregünknek a békétábor igen fontos frontszakaszán kell őrt állnia.

A biharkeresztési állami gazdaság már 88%-ban teljesítette a kongresszusi felajánlást

Hajdú-Bihar megyében az állami gazdaságok a Pártkongresszus tiszteletére számos felajánlást tettek. Az állami gazdaságok versenyre léptek egymással a felajánlás teljesítésében. Dolgozó parasztságunk tudja, hogy a pártkongresszusi felajánlások mielőbbi teljesítése annak a szeretetnek a kifejezője, amelyet dolgozóink éreznek a Magyar Dolgozók Pártja iránt.

Az állami gazdaságok versenyében az első helyre a biharkeresztési állami gazdaság került. Ez a gazdaság már 88 százalékkal teljesítette kongresszusi felajánlását. Második helyen a komádi állami gazdaság van 85 százalékos eredményével, míg a harmadik helyre a hajdúböszörményi állami gazdaság került, ahol eddig 84 százalékra teljesítették a felajánlásokat. Az utolsó helyen a tetéleni állami gazdaság van, ahol még mindig nagy lemaradások vannak.

A kiértékelések szerint a hajdú-bihari állami gazdaságok a kongresszusra tett felajánlásukat 73 százalékra teljesítették az

elmúlt hét végéig. Gépjavítással 90 százalékkal elkészültek a felajánlott takarmány megtakarítás 80 százalékaát is teljesítették, a tejhozamát az egyéni takarmányozás bevezetésével 1,8 literrel emelték. Jelentős eredményeket értek el a hajdú-bihari gazdaságok a daraértékesítés terén is. A minisztertanács határozatával az idei évre előírt 18 százalékos daraértékesítéssel szemben már eddig 19,8 százalékos értékesítést értek el.

Az állami gazdaságok Pártkongresszusra tett felajánlásának eddigi teljesített értéke 275.024 forintot tesz ki.

HATSZÁZEZER FORINT TANULMÁNYI JUTALOM

Népi demokráciánk ebben a tanévben 600 400 és 200 forintos tanulmányi jutalmakat oszt szét 600 ezer forint értékben a legkiválóbb egyetemi és főiskolai hallgatók között. Jutalomban az az ifjú részesül, akinek a tanulmányi eredménye kiváló, politikai fejlődése, a közösséggel szembeni magatartása, a mozgalmi és tudományos munkában való részvétele példamutató.

A BEGYÜJTÉSI FELADATOKAT, A VÉGREHAJTÓBIZOTTSÁG MUNKÁJÁT, AZ ÁLLANDÓ BIZOTTSÁGOK MŰKÖDÉSÉT vitatta meg szerdai ülésén Debrecen város tanácsa

Szerdán délelőtti ülést tartott Debrecen város tanácsa. A tanács-ülés napirendjén három fontos beszámoló szerepelt. Balogh Endre, a tanács elnöke beszámolt a begyűjtés eddigi eredményeiről. Dusicza Ferenc előkérte referátuma a végrehajtó bizottság munkájáról adott képet. Csabai József, a végrehajtó bizottság titkára a tanács egyes osztályai mellett szervezett állandó bizottságok működését ismertette. Termékeny, eleven vita alakult ki mindhárom beszámoló után, s hogy milyen felelősséget éreznek a tanács tagjai a tanácsj feladatokról elvégzéséért, legjobban az mutatta hogy a tanács-elnök begyűjtési referátuma után két tanács tag is felajánlást tett újabb kukoricabeadásra, s hogy a termelősövetkezői csoportok fejlesztéséről kialakult vitában egy tanács tag felszólalásában kérte a végrehajtó bizottságot: kapcsolják be őt is a felvilágosító munkába, az állandó bizottságok feladatainak ismertetése után pedig több tanács tag kérte, vegyék igénybe az ő munkáját is... Valóban a dolgozó nép „okos gyűlékezetévé” lesz a tanács, tagjai előtt mind jobban megvilágosodnak a feladatok a tagok egyre inkább érzik, hogy a tagsági megbízólevél több és jobb munkára kötelezi őket! Egész dolgozó néptünk, közelebbről pedig Debrecen minden lakosa látja hasznát annak, hogy a sorából választottak nekifeszülnek a munkának...

Rózsá Lajos előkérte nyitotta meg a tanács-ülést. — Balogh Endre, a tanács elnöke emlékeztet utána szólásra, hogy megtartása a begyűjtés eredményéről szóló referátumát. Rámutatott arra, hogy egyik legfontosabb feladata a tanácsnak a begyűjtés diadala vétele. A begyűjtés jelentőségét mutatja, hogy külön miniszteriumot állítottak fel az élelmiszeri feladatok végzésére s hogy a tanácsok végrehajtó bizottságainak osztályai között is külön osztály, a begyűjtési osztály hivatott a begyűjtés feladatainak ellátására.

— Az iparosítás növekvő üteme, a termégyártás, a termékek gyűjtése, a lakosság ellátásának biztosítása életszínvonalunk természetesen, fontos ipari nyersanyagok importjának fedezése — ezek a szempontok teszik kimagasló jelentőségűvé a begyűjtés feladatát számunkra.

A továbbiakban hangoztatta, hogy nem könnyű feladat a begyűjtés elvégzése de ezen a téren is

van példa valamennyiünk számára s ez a Szovjetunió példája.

van irányító, vezető erő, ez mindannyiunknak a Magyar Dolgozók Pártja.

Elmondotta Balogh Endre, hogy a kenyérgabonában Debrecen az aratás után 148 százalékos begyűjtési eredményt ért el. Ez a kezdeti siker elalatta az éberséget, elvonta a figyelmet a begyűjtés további sikeres végrehajtásáról más feladatok felé. Így történt aztán, hogy úrpánál már csak 89 százalékos, zabnál 94 százalékos, kukoricánál 73,5 százalékos, szénánál 87 százalékos, burgonyánál pedig csak 38 százalékos begyűjtési eredményt tud felmutatni Debrecen.

Balogh Endre a kritika és önkritika eszközével boncolta a továbbiakban a hibákat és egyben megjelölte a feladatokat, amelyek elvégzésével Debrecen megjavíthatja begyűjtési eredményeit. Ezek közül sorolta fel a spekuláció erőes letörését, a kulákok elleni rendszabályok erőes megtételét, a népvédelő és felvilágosító munka fokozását, begyűjtési verseny-mozgalom indítását.

Halározati javaslatot terjesztett a tanács elé, amely egyhangúan határozta emelte, hogy

megbízást ad a végrehajtó bizottságnak a legszélesebb körű verseny elindítására és egyben köteletségévé teszi a végrehajtó bizottságnak a beadási kötelezettség teljesítő dolgozó parasztiok népszerűsítését, számukra elismerő oklevél adását a tanács nevében.

A határozat értelmében a tanács végrehajtó bizottsága köteles a hátralevő kulákok elszámoltatásáról gondoskodni a szabótáborokkal szemben pedig alkalmazza a törvény teljes szigorát. Ezeket a szabótábori kulákokat bejengereze ki-

minondja a határozat azt is, hogy a végrehajtó bizottság számoltassa el a hátralevő dolgozó parasztiok is. Erősítse meg a népvédelő, felvilágosító munkát, úgy hogy az összes hátralevő dolgozó parasztiok március 15-ig teljesítsék beadási kötelezettségüket.

A begyűjtési beszámoló fölötti vitában felszólt Kulcsár Ferenc is, a Magyar Dolgozók Pártja debreceni pártbizottságának titkára és élesen rámutatott a hibákra, a lemaradás okaira, egyben elismerte az eredményeket is. A begyűjtési feladatok mellett szót a termelősövetkezői csoportok fejlesztéséről is és ezen a területen is megjelölte a hibákat, a baloldali és jobboldali elhajlás jeleit, amelyek károsan éreztetik hatásukat a termelősövetkezői mozgalom debreceni fejlődésében.

A vita fölött felszóltok közül Antos Jánosné a tanács tagok jobb és hatékonyabb bevonását sürgette a tanács feladatok most a begyűjtés elvégzésébe. Széll Imre a begyűjtés hibáit és eredményit értékelte ki. Papp Lajos a nevelők munkájáról beszélt.

Nagy taps és lelkesedés közepette jelentette be Rosenberg Katalin tanács tag, hogy a begyűjtési eredményének javítására

a Magyar Dolgozók Pártja kongresszusának tiszteletére még két mázsa kukoricát ajánl fel! Példáját követte Kovács Fannié dolgozó parasztiasszony, aki egy mázsa kukorica beadására tett felajánlást.

Eztán Dusicza Ferenc elnök-helyettes szövegezte be a végrehajtó bizottság és egyes osztályainak munkájáról, rámutatva egyben jelen feladataira és a közeljövőben jelentkező teendőire. Beszámolójában többek között az eredmények közül kiemelte a cukorjegyek 36 óra belül történő kiosztását, majd a hibák felsorolásakor rámutatott az ellenőrzés hiányosságaira, az utca- és háztömbbizalmiak személyi összetételében mutatkozó hibákra. Ismertetette a végrehajtó bizottság munkáját általában, majd az egyes osztályokról szólt. Elmondotta rendes működésüket és felsorolta azokat az időszaki feladatokat amelyeket most végeznek az osztályok. Így kiemelte a pénzügyi osztály hatalmas jelentőségű teendőjét: a takarékoságról szóló minisztertanácsi határozat végrehajtását. Bejelentette, hogy

a városi tanács dolgozó, az egyes csoportok és osztályok között takarékosági verseny indult.

A tervosztály a terv debreceni behatárolásai előkészítése és ellenőrzésén kívül most szervezi meg a hulladékgyűjtést. Ennek az osztálynak keretéből kivált és önálló osztály lett a munkaerőgazdálkodási osztály. Ez az osztály végzi el a munkacéltörzsek feladatait. Az igazgatási osztály nagyjelentőségű munkát végez, amikor a szakszervezettel együtt gondoskodik a ta-

nácsi dolgozók szakmai továbbképzéséről. Ezáltal megszűnik a régi divatban volt bürokratikus specializáció, azaz hogy egy tisztviselő csak egy speciális feladat ellátására volt képes. Most mindenki minden közigazgatási feladat elvégzését megtanulja. Az ipari osztály havonta egyszer a vállalatvezetők és főkönyvelők részvételével értekezletet tart. Az ipari osztály végzi a kisipar anyag-ellátását.

Külföldön és hosszasan foglalkozott Dusicza Ferenc a mezőgazdasági osztály munkájával. Alapos kiértékelésében hallottuk az osztály eredményeit és hibáit, különös gondot fordított Dusicza elnökhelyettes a termelősövetkezői mozgalomban most beállott lemaradás okait.

Az építészeti osztály működéséről szóla elmondotta mit tett az osztály a lakások szaporítása terén és bejelentette, hogy

Debrecenben is megalkult a lakásépítő szövetkezet.

Az oktatási osztály munkájáról szóla foglalkozott az iskolai fegyelméről és a tanulás kérdéseivel, majd a népművelési munka kezdeti hiányosságait tárta fel. Kijelentette hogy

a hibákon okulva több gondot fordítanak Debrecen tanárvizsgájának kulturális életére. Vándorkönyvtárak felállítását, kultúrcsoportok szervezését, kultúrthonok létesítését fogja jelezni a tanács munkájának ez az irányát.

Dusicza Ferenc referátuma végén kérte a tanács tagjait, vegyék részt munkájukkal a végrehajtó bizottság előtt álló feladatok megoldásában.

A referátumot követő vitában Szabó Miklós, a tanács mezőgazdasági osztályának vezetője és Balogh Endre tanácselnök még jobban megvilágították a mezőgazdasági osztály működése hibáinak okait. Bagdi István kérte, legyenek lehetővé, hogy a tanács tagok valamennyien szervezeten részvehessenek a termelősövetkezői csoportok fejlesztéséről végzett népvédelő, felvilágosító munkában.

Csabai József, a végrehajtó bizottság titkára a tanács állandó bizottságainak munkáját ismertetve, Beszámolója elején rámutatott arra hogy

az állandó bizottságok véleményező, ellenőrző munkájának révén élvénebbé válik a kapcsolatot a dolgozók és a városi tanács, az egyes osztályok között.

Elmondotta, hogy az állandó bizottságok munkájának jobb tételére most már a szovjet tapasztalatok alapján és a budapesti tanács dolgozóival történt tapasztalatok után a végrehajtó bizottságnak új elgondolásai vannak. Felsorolta az állandó bizottságok eddigi működésének eredményeit. A pénzügyi, mezőgazdasági és közegészségügyi állandó bizottság mutathat fel máris eredményeket. A pénzügyi osztály mellett működő állandó bizottság például hasznos munkát végzett a kereseti alapok újra megállapításánál. — A közegészségügyi bizottság, amelyben dr. Szodoray Lajos egyetemünk bőrgyógyász professzora végez különösen jó munkát végiglatogatott több egészségügyi intézményt és értékes útmutatást adott az intézmények fenntartásával kapcsolatban.

Csabai József határozati javaslatot terjesztett a tanács elé, amely elfogadta az állandó bizottságok munkájának megjavítására vonatkozó javaslatot. Így

3 oldal

1951 február 15.

A vágóhíd és a Dohánygyár új sikerekre tör a kongresszusi verseny során

A debreceni üzemek kongresszusi versenyében újabb és újabb eredmények születnek. A mostani menetközbeni kiértékelés során számos üzem már örömmel jelentette, hogy kongresszusi felajánlásának nagy részét teljesítette, újabb munkásokra tör, hogy méltóan ünneplje meg a Magyar Dolgozók Pártjának országos kongresszusát.

A vágóhídon és a húsfeldolgozó üzemben 42 dolgozó tett felajánlást teljesítménye százalékos emelésére. A felajánlások értéke 5192 forint volt, de lelkes munkájukkal ezt az összeget máris megközelítették. A selejtezőkintés hat dolgozó felajánlása, pénzügyi értéke 1485 forint. A kiértékelés szerint ezt forintértékben már túltejesítették. Az anyagtakarékosági felajánlásban 21-en vettek részt és forintértékben már is túltejesítették felajánlásukat. Tizenegyen az önköltség csökkentését tűzték ki céljukul és a felajánlásban előjányzott 3852 forintértékű, már túlhaladták. A fűtőanyag megtakarítás területén is szép eredmények mutatkoznak és ha a zár-üzem behozza eddigi lemaradását és az anyagtakarékoság is ki lesz értékelve, az üzem kongresszusi vállalását is túltejesíti.

A dohánygyári dolgozók is felajánlásaik minden vonalán jelentős

eredményekkel dicsekedhetnek. Az az anyagmegtakarításra tett 40982 forintos felajánlásukat eddig 54.772 forintra teljesítette az a 75 dolgozó akik a felajánlás megtevői voltak. Energia megtakarításban 21-en fáradoztak és szép sikerrel dicsekedhetnek, mert máris túlszárnyalták vállalásukat. A selejtezőkintésben, fűtőanyag megtakarításban is jelentős felajánlásokon felüli eredmények mutatkoznak és a termelékenység is emelkedett.

Az előkészítők közül Major István és Végh Imre 190 százaléknál tartanak. A kocányozásban Dobi Gyuláné 180 Országfi Barnabásné 160 százalékat ért el. A vágók legjobbjai László Jánosné és Tardos Andrásné 167 százalékos teljesítményükkel, a szivarkagyártásban Balla Gyuláné és Nagy Andrásné tűnik ki, míg a csomagolók közül Csizsár Jánosné 176, Pál Zsigmondné 159 százalékos eredményt ért el. Depló Irén és Kis Istvánné az általános kezelésben 167 százalékkal az elsők.

A dolgozók lelkes összefogása, a kongresszusi munkafelajánlások teljesítése, az újabb munkások felé való töres eredményeként a dohánygyár 120 százalékos átlaggal dicsekedhet.

Nagyszámban vásárolják a dolgozók a néhány napja kibocsátott nyereséget betétkönyveket

Február elején bocsátották ki a takarékosági mozgalom további kiszélesítése érdekében a nyereségbetétkönyveket. Ez a betétfajta, amely a Szovjetunióban igen népszerűvé vált, nálunk is megnyerte a dolgozók tetszését és máris nagyszámban vásárolják. Nyereségbetétkönyv az Országos Takarékpénztár összes fiókjában és valamennyi postahivatalában kapható.

A nyereségbetétkönyvre befizetett összeg nem kamatozik,

ezzel szemben félvényként soros-
lást rendeznek s a betét így nyeresé-
rés esetén megtöbbszörözödhet.
Egy-egy soroslat alkalmával
minden ezer betétkönyv közül 50
nyer. Az alapotétt akkor is meg-
marad, ha a tulajdonos a soros-
lásnál nem nyert és újabb hű-
záskor szerencsés esetben nyer-
het. Ez az új nyereségbetét
tehát egészen más, mint a soros-
jegy volt, mert a betéttulajdonos
ha nem is nyer, pénze vál-
tozatlanul teljes összegben meg-
marad.

Fegyverrejtegető bőszőrményi kulákok a statáriális bíróság előtt

Tomola Zoltán 15, H. Varga Sándor 12 évi börtönt kapott

Keddén reggel ült össze a debreceni megyei bíróság rögtönítelő tanácsa, hogy ítéletet hozzon Tomola Zoltán szikvizüzem és fűrészüzemtulajdonos és H. Varga Sándor műszaki rajzoló, hajdúböszörményi fegyverrejtegetők ügyében.

A vád szerint Tomola és H. Varga, aki 92 hoidas kulákcsemete, három fegyvert, egy belga FÉG-, egy Mauser- és egy két-csővű 16-os vadászfegyvert, valamint 700 töltényt rejtettek el H.

Varga anyja szőlőskertjében lévő házában padlásán.

A rögtönítelő bíróság előtt Tomola beismerő vallomást tett. H. Varga össze-vissza hazudozva tagadta bűnösségét.

Tagadása azonban semmit sem ért, mert a tények ellene bizonyították és így az ő bűnössége is nyilvánvalóvá vált.

A fegyverrejtegető kulákok ügyében szerdán délelőn hirdették ítéletet a statáriális bíróság. Tomolát 15 évi, H. Vargát pedig 12 évi börtönrre ítélték.

a határozat kimondja, hogy az osztályok ismerlessék meg munkatervüket az állandó bizottság tagjaival és ennek alapján a bizottság tagjai is állítsák össze saját munkatervüket.

Amikor az osztályvezető egy-egy súvpontra kérdést akar előtenni, hívja meg az állandó bizottság elnökét. A végrehajtó bizottság havonta hívja össze az állandó bizottságok elnökeit értekezletre, s ezen az értekezleten beszélnek meg a tapasztalatokat.

A bizottságok elnökeit vegyék fel a kapcsolatot a főmegszar-

vezetekkel, a DÉFOSZ-szal, az MNDSZ-szel, a DISZ-szel, hogy alaposan megismerhessék a dolgozók kívánságait.

Készítse elő a végrehajtó bizottság titkársága — mondja ki a határozat — az állandó bizottságok elnökeit és tagjait, hogy kisgyűlésen tudatosítsák a dolgozóknak a tanács munkájának jelentőségét, a tanács működésének eddigi eredményeit.

A tanács — megállapíthatjuk — tegnapi ülésén jelentős lépéseket tett előre munkájának jobb tételéért a dolgozó nép érdekében.

Több ruhafélét kapnak a terménybegyűjtésben élenjáró községek

„Tapasztalatcsere” segíti a terménybegyűjtés munkáját Hajdú-Biharban

A tavaszváró természetben lassan megindul az élet. A munka azonban most még ott folyik a földműveléssel foglalkozók irodáiban, a falusi tanácsok ülésén, a népnevelők értekezletén: hiszen most az egyik legfontosabb feladat a terménybegyűjtés gyors és eredményes befejezése.

Hajdú-Bihar megye a mezőgazdasági élet igen sok fontos munkájában az elmúlt évben mindig az élen járt. A megyei tanács irányításával most is terveket dolgoztak ki, hogy a január 1-étől március 15-ig tartó időt, a terménybegyűjtés új szakaszát jól használják fel és munkájuknak eredményére ismét felfigyeljen az ország.

A terménybegyűjtésben erre felé is a munka országlánrészét a falusi népnevelők és a tanácsok vállalták magukra. A tanácsok elsősorban a példamutatókkal, így történt ez a derecskei járásban, ahol a végrehajtó bizottság tagjai egymás között felosztották a községeket, lelkiismeretesen ellátták munkájukat, felvilágosították a dolgozó parasztságot a terménybegyűjtés fontosságáról. Mindenki adja át föltétlenül, hiszen arra az országnak van szüksége. Néhány nap alatt szép eredmény született, magán Derecskén egy hét alatt 101 mázsa kukorica gyűlt össze.

Igen egészséges kezdeményezés született Debrecenben a központi járási tanácsnál. A tanács dolgozóit úgy kapcsolódott be a terménybegyűjtés munkájába, hogy sorra látogatták elsősorban saját ismerőseiket. Vállalkoztak arra, hogy igen rövid időn belül személyenként legalább egy-egy mázsa kukoricát gyűjtenek össze.

Tanácsok az élen

Hajdúnánás ontnak indultak a népnevelők, térkép alapján felosztották maguk között a várost s alig egy hét alatt 447 mázsa kukorica gyűlt össze. Hajdúböszörményben ugyanez idő alatt 501 mázsa volt a begyűjtés eredménye. A kisebb községek közül Földes, Kaba, Bátorfő és Tetétlen halad az élen, de a megye sok más vidékéről is jó eredményről számolnak be a jelentések.

A tanácsok példaadása sokfelé meggyorsította a munkát. Pecsajon minden tanácsost 50-50 kiló morzsolt kukoricát ajánlott fel. Mire ennek híre eljutott a faluba, fokozódott a terménybegyűjtés üteme, ami az egész járás eredményét javította. Ez történt Nagylótnán is. A tanács ülésén először négy középparaszt állott fel és jelentős mennyiségű föltétlenül kukoricát ajánlott fel: Nagy Ernő, Erdő János és Gyarmati Imre 100-100 kiló, Karca Sándor pedig 70 kiló felesleges kukoricáját ajánlotta fel a tanácsülésen.

A megyei tanács a jó eredményeket nem tartja titokban, hanem igen érdekes kezdeményezéssel hozza nyilvánosságra. Összegyűjtik a begyűjtés munkájának jó módszereit, minden egészséges ötletet eredményes kezdeményezést, azokat írásban összefoglalják és „Tapasztalatcsere” címen sokszorosítva eljuttatják a megye minden tanácsához. Így tanulnak a lema-

radottak az élenjáróktól, a rossz munkát végző községek a megye büszkeségeitől.

Hibák is vannak

Mert hiába van Hajdú-Biharban is. A legtöbb helyen feleslegüket elsőnek adják be a tanácsok de Ujszentmihálytán például nemesak hogy a tanácsok, de a végrehajtó bizottság elnöke is hátrálékos volt. Egyek községben olyan lassan megy a terménybegyűjtés, hogy januárban mindössze négy mázsa kukorica gyűlt be.

Hosszú pályában — ahol különben a termelőcsoporthoz a legjobbak közé tartozik a megyében — január 24-én még hozzá sem kezdtek a terménybegyűjtéshez. Így azután senki sem csodálkozik azon, hogy mindössze 7 mázsa kukorica gyűlt össze. Nehezen indult meg a munka Vértés községben is, ahol a munkára kijelölt népnevelők nem mentek utána, mert arra hívatkoztak, hogy fáradtak.

A jól teljesítő községeket legutóbb a megyei tanács kitüntetéssel, díszoklevéllel jutalmazta, de a végrehajtó bizottság legutóbb más irányú, igen komoly segítségre tárgyalt. Elhatározták, hogy az élenjáró községekbe több ruhafélét juttatnak. A terménybeadásban kitűnt dolgozó parasztok a szocialista kereske-

delmen keresztül így nagyobb mennyiségben juthatnak textil-félékhez, ruhaneműhöz. Ez a jelentős segítség a jutalmazásnak ez a módja igen nagymértékben elősegíti majd a terménybegyűjtés munkáját, gyorsítja annak eddigi ütemét.

Megindult a jelentésszolgálat

A terménybegyűjtés jelenlegi szakaszán tovább folyik a felesleg felajánlása elsősorban zabtól, árpaól, kukoricából napraforgótól és szénától. Az eredmények gyors feldolgozásába bekapcsolódtak a MÁVAUT autóbusszjáratok alkalmazottai is. A közlekedés ezekkel az autóbusszokkal igen nagymértékben megjavult a megyében, csakhamar minden községet érintenek az autóbusszok. Ezeknek alkalmazottai úgy kapcsolódnak be a terménybegyűjtésbe, hogy jelentésszolgálatra vállalkoztak és a begyűjtés hírei továbbítják a faluból a járási székhely, vagy szükség esetén a megyeszékhely, Debrecen felé.

Folyik a terménybegyűjtés, a jók példája magával ragadja a lemaradottakat s mindenütt így keznek ezt a munkát gyorsan befejezni, hogy ha az idő engedi, a legsürgősebben hozzá tudjanak kezdeni a külső tavaszi munkákhoz.

Begyűjtési versenyre hívta ki Báránd a püspökladányi járás községeit

A begyűjtés jól halad a megyében. A püspökladányi járásban most új lendülete lett a begyűjtésnek azáltal, hogy Báránd versenyre hívta ki a járás többi községeit. Egyébként ebben a járásban Báránd és Földes mutatott jó példát a többi községeknek. Az első kétheti ütemtervet már 100 százalékosan teljesítették. Hasonlóan jó eredmények vannak Kabán is, ahol a dolgozó parasztok megértették, hogy a begyűjtéssel ötéves tervüket, szocialista országépítésüket szolgálják. Bárádon Takács József tanácsost jó példával járt elől: önkéntesen 18 kg zsírt adott be és versenyre hívta a többi dolgozó parasztokat a begyűjtés sikere érdekében.

A püspökladányi járási tanács legutóbbi ülésén elhatározták, hogy a Magyar Dolgozók Pártja második kongresszusának tiszteletére a járás minden községében begyűjtési brigádokat szerveznek, akik napidíj nélkül, önkéntesen munkával segítik elő a községek és a járások begyűjtési eredményeit. Ennek a brigádmunkának az eredménye máris megmutatkozott, mert legutóbb Kabán 100 mázsa kukoricát gyűjtöttek be.

Földesen is jól folyik a begyűjtési verseny. Az elmúlt napokban ifj. Domokos Imre dolgozó kispaszki 180 kg kukorica beadását ajánlotta fel C-vételi jegyre. Amikor felajánlotta ezt a mennyiséget, ezeket mondta:

A további eredményes begyűjtésre a járás több községében fokozni kell a felvilágosító munkát. Főlegesen ráfér ez Tetét-

lenre, ahol lemaradások tapasztalhatók. Szerepen is vannak hibák és most a községeknek arra kell törekedniük, hogy ebben a némes versenyben méltóan szerepeljenek. A begyűjtési verseny láza kell, hogy áthasson minden dolgozó paraszton, mert ezzel Tervünket és országépítésünket segítjük.

A munka törvénykönyve biztosítja a dolgozók egészségvédelmét

A munka törvénykönyvében egész sor olyan paragrafust találunk, amely a dolgozók egészségét, munkaképességét védi. A munka törvénykönyve a „legfőbb érték az ember” elvén alapul. Kimondja, hogy a Magyar Népköztársaság a munkavédelem intézményes megszervezésével, a biztonságos munkakörülmények megteremtésével és állandó egészségügyi gondozással védi a dolgozók egészségét és testi épségét.

A munka törvénykönyvének munkavédelemre vonatkozó része megszabja mindazokat az intézkedéseket, amelyeket a vállalatok vezetőinek az egészségvédelem érdekében végre kell hajtaniuk. A vállalatok kötelesek gondoskodni a dolgozók létszámának megfelelően kellően felszerelt öltöző, mosdó-, fürdőberendezésekről, s egyéb egészségügyi berendezésekről. Megszabja a törvénykönyv azt is, milyen munkánál jár a dolgozónak munkaruha, valamint az egészséget óvó védőöltözet és védőfelszerelés.

Szocialista egészségpolitikánk alapvető feladata a dolgozók munkaképességének megőrzése. Ezért kötelezi a munka törvénykönyve bizonyos munkák esetén

Minél több mezőgazdasági szakembert!

Ötéves tervünkben Népköztársaságunk kormányzata hatalmas összegeket fordít a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésére. Egyre jobban fejlődő szocialista mezőgazdaságunknak jelenlős számú új típusú, a népből származó szakembertre van szüksége. Azok a szakemberek, akik a gépalomások, az állami gazdaságok vezetői, a termelőszövetkezetek agronómusai, az állategészségügy, az erdőgazdaság, a gyümölcs-, szőlő-, zöldségtermelés irányítói lesznek mind az Agrárügyetemen kapnak kiképzést. A mi mezőgazdasági főiskolájával szemben, ahol csak felszines tudást lehetett elsajátítani, az új típusú egyetem már szakembereket nevel. Az egyetem elméleti gyakorlati szak tudás mellett biztosítja a marxizmus-leninizmus ismeretét is. A mezőgazdasági termelési tudomány sokoldalú tehát az egyetem is megosztlik különböző karokra, illetve szakokra.

Akinek a gépesítéshez van kedve, az az egyetem mezőgazdasági karán belül a gépesítési szakon tanul tovább, megismerkedik a legmodernebb mezőgazdasági gépekkel, traktorokkal, kombájnokkal, cséplőgépekkel, és újítja a mezőgazdasági gépeket. A mezőgazdasági gépesítésnek óriási jelentőségét bizonyítja az is, hogy ötéves tervünk idején a mezőgazdaságban beharózáandó összeg 50,3 százaléka, tehát több mint a felét gépesítésre fordítjuk. A gép ma már dolgozó parasztságunk segítőtársa és eszköze alkalmazásával jelenlős növelhetjük terméshatárainkat.

Nagy előrehaladottság mutatkozik a növénytermelés terén is. Míg a felszabadulás előtt az úri nagybirtok döntően káoszokkal termelt, addig az ötéves terv gondoskodik arról, hogy növénytermelésünk az intenzív növények termesztésére térjen át. A növénytermesztés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat előírja, hogy a talajerő rendszeres pótlásával, a műtrágya és szervesztrágya fokozott használatával, minőségi vetőmag alkalmazásával növénytermelés-

sünket eddig soha el nem ért színvonalra kell emelni. Ebben nagy segítségünkre van a Szovjetunió agrobiológiai tapasztalata, a V. Jamsz-féle füves vetésforgó alkalmazásával, kiváló, morzsalékos talajt nyerhetünk. Eddig nálunk ismeretlen növényeket honosítottunk meg. Eppen ma kezdte meg országos értekezletét a meghonosított magyar gyapjú élgárdája. A növénytermelő mezőgazdász különlegesen képzett szakembere a mezőgazdaságnak akiknek munkájától függ mezőgazdaságunk elmaradottságának felszámolása.

Az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló minisztertanácsi határozat állattenyésztésünk mennyiség és főleg minőség fejlesztését írja elő. Az állattenyésztési mezőgazdász előt nagy perspektíva áll az állattenyésztés terén. Itt is példaképünk az élenjáró Szovjetunió állattenyésztése, ahol a kolhozok és szovhozok dolgozó olyan állattenyésztési tenyésztőket ki, amelyek megokozozták az eddigi kényesített állattenyésztési termelésüket. Így például a kozromai „Karajev” szovhozban kifejlesztették a koztromoai szarvasmarhát, amely a világ legjobban tejelő szarvasmarhája.

Nagy feladat vár arra a szakemberre is, aki üzemszervező mezőgazdász lesz. Ez teljes új feladatok. A múlt nagybirtok rendszerének nem volt üzemszervező mezőgazdára szüksége, mivel képtelen volt tervszerűen gazdálkodni. Az üzemszervező mezőgazdász feladata, hogy minden egyes termelési ágat ismerjen és irányítsa a tervgazdálkodást kidolgozza állami gazdaságaink termelőszövetkezetek termelési tervét. Az ő feladatköre a munkaverseny hisztésítésének és az új ömögazalom elterjesztésének elősegítése. Ötéves tervünk mezőgazdasági programjának hiánytalan megvalósítására minél több mezőgazdasági szakembertre van szükségünk! Agrárügyetemiünk várja azokat a munkás- és parasztlajalókat, nőket és férfiakat, akik életfállyalutnak a mezőgazdasági termelést választották.

Sárrétudvariban

MEGNYILT A MOZI

Nagy az izgalom a faluban. Nem kisebb dolgról van szó: Ma nyitják meg a községben az új mozi és ettől a naptól kezdve rendszeresen lesznek Sárrétudvariban filmelőadások. — A községbeliek jól emlékeznek a fejlődésre. 1945-ben csak vándormozi látogatta hébe-hóba a községet, majd később állandó keskenyfilm-mozik jöttek és az ötvenes évek második felében már állandó normálfilm-mozit avathattak.

A díszbemutatóra teljesen megtehető a 260 személy befogadóképességű mozi, melyet modern süllyesztett nézőtér tesz teljesen olyanra, hogy városban is megállná a helyét.

Pattingó indulókat vidám szovjet operettmuzikát közvetít a hangszóró. Gyülekeznek a kisparasztkok, szövetkezeti dolgozók és munkások. Már is megesztették a mozi, mert tudják jelentőségét. A mozi kulturális központja lesz a falu életének. Olyan filmeket fogunk itt játszani, melyeknek mondandójától javukra válik, tanít és szórakoztat.

Egyesek bizonytalanok, hát ha nem is lesz mozifilmes. Egész héten azt rebesgették a kulákok, meg az egyházi reakció szócsové, hogy rossz lesz a vetítés, nem működik rendesen a masina.

„Majd meglátjuk” — mondja egyik-másik, aki nem nagyon szeret megkockáztatni az állásfoglalást. De már kezdetét is veszi az avató ünnepség. Vajon most mit mondhatnak a kulákok. A kétkedőknek is biztos megfordul most ez a gondolat a fejében, mikor sárrétudvari Magyar Dolgozók Pártja szervezetének titkára, Nagy Sándor moziavató beszédét mondja.

Kinirult arccal figyel a halgató. A legjobb helyeken azok ülnek, akikről az egész falu tudja, hogy a természetben éljenek.

Kezddik az előadás. A vetítés hangban, képben kitűnő. A népi demokrácia nem akar kevesebbet a rosszabbat nyújtani a falvak, tanárok dolgozóinak, mint a városiaknak.

A gépész már délelőtt is próbálgatta a mozi gépet. Az ünnepi megnyitóra mennie kellett mindenekelőtt a karikacsapás hogy teljes szépségükben élvezhessék a sárrétudvari dolgozókat a „Vidám vásár” című pompás szovjet zenés magyarul beszélt filmvígjátékot. Már délután is jól működött a gép, de Gian József, a gépész nem volt elégedett. Állítgatta az optikát, hogy még élesebb legyen a kép és még természetesebb legyen a hang. Mikor a vetítő a gépész próbálgatta, bekandikáltak a félig nyitott ajtón a kulákok és utána azt híresztelték, hogy nem lesz mozi, mert a „masina bedőlt”. Hát nem dőgött be 260 ember a tanu rá, akik a diszelozáson részt vettek és hírt vittek az előadásnak az egész faluban. Most már nemcsak egy vagy két előadás lesz a mozi, hanem hefezte őt, ami örösi fejlődést jelent a falu életében.

Nem egyedülálló dolog az, ami vasárnap Sárrétudvariban történt. Még csak nem is kettő-három azoknak a községieknek a száma, ahol mozi létesült az év kezdete óta. Hajdúbihari falvak és tanya-központok sora a példa erre, ahol a Mozgóképzési Nemzeti Vállalat egymásután nyitja meg az új filmszínházakat és alapítja a vándormozikat.

A mozi technikai személyzete átérzi feladatának jelentőségét. A gépész munkát szép feladatnak tekintik. Képezik magukat, hogy munkájukat még jobban tudják ellátni. A magyar vándormozik gépezete előtt mindig ott fog állni a szovjet mozi gépezet példája, akik

együtt élnek a néppel. A dolgozók a Szovjetunióban levelekkel keresik fel a mozi gépezeteket. A Szovjetunió Iszkuszto közli egy dolgozóknak a lett köztársaságból az egyik népszerű mozi gépezet írói levelét: „Azok az emberek, akik hosszú éveken keresztül távol éltek minden lakott helytől, a falusi mozi révén az újonnan épített kolhozokubban találkoztak egymással, megnézték a filmeket, megbeszéltek közös ügyeket, együtt szórakoztak. Az ilyen esték nemcsak pár órára kapcsolják össze az embereket, hanem hosszú időre értékes segítséget jelentenek, mert az összejöveteleiken, munkatapasztalataikat is kicserélik és ilyen módon munkájukat meg tudják javítani.

A tavaszi munkák kezdetével a szovjet mozi gépezet bekapcsolódik a szovjet parasztság napi munkájába.

A művészi játékfilmek mellett olyan dokumentumfilmeket visznek a kolhozokba, amelyek a gyakorlati munka megvilágítását célozzák. Nálunk is folytak a tavaszi munkák hamarosan, így a vándormozik gépezete megmutathatják, hogyan hasznosítják a szovjet példákat. — Munkájukat örömmel és öntudatosan végzik, mert tisztában vannak vele, hogy a filmek megjelölő hősök és a széksorokban helyfoglaló nézők egymásra találtak és együtt küzdenek a békeért, melynek szolgálatában nyit meg Sárrétudvariban is a MOKEP tiszántúli területi dolgozó pártkongresszus felajánlásában végzett munkája után a mozi.

Csomor Tamás a MOKEP kirendeltségének vezetője adta át a mozi a falu dolgozóinak is itt kell megemléstünk Kerek Béla MOKEP MDP titkár, Glant József mozi gépezet és G. d. u. s. Márton nevére is, akik lelkes fáradságot nem ismerő munkával dolgoztak azon, hogy a mozi minél szebben nyílhasson meg a haláridő előtt a Pártkongresszus tiszteletére. Munkájukat nagyban segítette Bugyik Ágostonné tanácsag és Nagy Sándor, az MDP sárrétudvari szervezetének titkára.

Színházi műsor:

Csütörtök este 7 órakor: **Bohémélet.** — Pótfü. bére. — Péntek este 8 órakor: **A humor hullámhossza.** — Puskin, bérlet. — Szombat este 7 órakor: **Bohémélet.** — Arany, bérlet. — Vasárnap délelőtt 11 órakor: **Scapin furtangjai.** — Tíz. Cs. csoportok részére, Jezeq nem válthatók. — Vasárnap este 7 órakor: **Scapin furtangjai.** — Bérletzárás. — Hétfő este 7 órakor: **Bohémélet.** — Gorki, bérlet. — Kedd este 7 órakor: **Scapin furtangjai.** — Bérletzárás.

FEBRUÁR 16-ÁN, pénteken este 8 órai kezdettel a Csokonai Színház ismét másorra tűzi a Humor hullámhossza c. vidám revüt. Erre az előadásra jegyek csak egészen korlátozott számban válthatók.

MOZIK MŰSORA

Béke:
4-6-8 órakor!
Dladalmas Péter

Meteor:
5-7-9 órakor!

Víg:
4-6-8 órakor!

Különös házasság

Szines magyar film!

HIREK

A hőmérséklet csökken

A Szovjetunió délkeleti vidékein és az Urál környékén tovább tart a kemény tél. Nappal is -30 fok alatt van a hőmérséklet. A Földközi-tenger nyugati medencéjén át északkeleti irányban meleg lég-hullámok vannak útbán, de ugyanakkor Nyugat-Európából hűvös légtömegek törnek kelet felé. — Szerdán a hőmérséklet Olaszországban plusz 15 fok fölé volt. Hazánkban kedden Sopronban plusz 17 fokot mutatott a hőmérő. Ezzel szemben Miskolcon csak 9 fok volt. Éjszaka nyugaton többfelé esett az eső. Az éjszakai lehűlés mérséklődött.

Várható időjárás: Változó felhőzet, többfelé eső, mérsékelt, időnként meglehetősen délnyugati, nyugati szél, a hőmérséklet kissé csökken. Várható hőmérsékleti értékek reggel mínusz 2, plusz 2, délben 6-9 fok között.

KOSSUTH-RÁDIO. 5: Szállj te büszke ének. 5.30: Mai operettekből. 6.30: Hanglegyek. 7: Vidám hangszerszólók. 7.30: A Rádó népi zenekara játszik. 8: Hanglegyek. 11.30: Elbeszélés. 11.50: Hanglegyek. 12.15: Régi és új farsangi énekek. 12.45: A Rádó szórakoztató zenekara játszik. 14.10: A Rádó gyermekújság műsora. 14.45: Szomszédaink — barátaink. 15.30: F. d. koncerto. 15.45: Hanglegyek. 16.30: Iskolások rádiója. 16.35: Alapfokú politikai iskola. 17.10: A Néphadsereg híradója. 17.30: Hanglegyek. 17.50: Ünnepi levelezőnk jelentik. 18.05: Felhívásunk. 20.20: Tíz perc sport. — 20.50: Hanglegyek. 21.30: Bolgár népdalok és balladák. 22.25: Magyar művészek muzsikálnak. 23: Hanglegyek. 23.30: Hanglegyek.

PÉTEFI-RÁDIO. 5.55: Magyar népdalok. 6.20: Délszálal dalok. 7: Verbunkosok. 7.35: Miért fontos a rákszüret-vizsgálat. 7.45: Hanglegyek. 8.30: A Szovjetunió a szocializmus országa. 8.40: Szórakoztató zene. 9.20: Iskolások rádiója. 10.10: Konrád Klára zongorázik. 10.50: Hanglegyek. 15: Zenekari muzsika. 15.40: Fialatok zenelülsága. 16.10: A Tibor-vonósnégyes játszik. 16.50: Ertelének az emberek. — 17.10: A Prágai fuvósütők játszik. — 17.20: A Kongresszus Képes Album ismertetése. 17.35: Somló Sándor emlékeztetése. 17.45: Szív kórtól szívrohamig. 19: Néphadseregünk békéért védelmezője. Előadás. 19.15: Hanglegyek. 19.45: Táncezen. 20.15: Közvetítés a Magyar Állami Operaházról. 21.30: Az opera II. és III. évfolyásai.

— **TERMÉSZETTUDOMÁNYI** előadóképző iskola volt Hajdúszoboszlón, a KIOSZ üdülőjében. A négyhetes tanfolyamon igen sok debreceni kisparos is részt vett. A tanfolyamot vezetőkből jó természettudományi előadók kerülnek ki, akik hivatott ismeretői lesznek a természettudományoknak és terjesztői a helyes világszemléletnek.

— **Borotvaszappant** kapnak a **Iszkereskedők.** A Vegyipari Nagykereskedelmi Vállalat értesítette a KIOSZ-t, hogy a belkereskedelmi minisztérium rendelkezése folytán, egy akció keretében, meghatározott mennyiségű borotvaszappant (rudszappant, dobozolt kockaszappant, ledig-kockát és Rex-betétet) ad ki a magánkereskedelelem felé. A KIOSZ az érdekelteket tájékoztatja, hogy az akció keretében kiadásra kerülő borotvaszappant-kontingens szétosztotta. Az egyes szakmákra eső mennyiséget a szakmai taggyűlés bontja tovább tagjai között. Az áru mennyiségének átvetelét három taggyűlés végzi el külön-külön, hogy külön-külön számlázás mellett a ráeső borotvaszappant-mennyiségnek megfelelő ellenértéket a vállalat egyik lerakójánál kifizeti. A szakmai taggyűlések felé az egész mennyiség leszállításáról maga a vállalat lerakata gondoskodik majd.

— **HAJDÚ-BIHAR MEGYE** BÉN a tavaszi idő meggyorsította a tavaszi munkák előkészületeit. A járási tanácsok mezőgazdasági osztályain erőteljes ütemben folyik a magtisztítás megszervezése. A hajdú-bihari gépállomások szelektorai, valamint a magánkészenlévő magtisztítók e héten megkezdik a tavaszi munkákat: árpa zab és a tavaszi búza szelektálását. A megye egyes homokosabb vidékeiről már a talajelőkészítő munkálatok is megindultak. Sáránond például a „Dózsa”-termelőcsoportban javában folyik a tavaszi árpa területének fogasolása.

— Az angliat nagy influenzajárványait foglalkozó londoni orvosi szakértők bebizonyították, hogy az angliat láptelék jénárje- és szivartalmának igen csekély volta nagymértékben hozzájárul a járványhoz. Lepton londoni szakorvos cikkében megállapítja, hogy a nagy jénárje-tartalmú következtében az emberek ellenálló képessége általában nagyon legyengült a betegségekkel szemben. Az átlagos brit állampolgár most körülbelül egynyolcadát kapja annak a hőmennyiségnek, amelyet a második világháború alatt rendszeresen megkapott. A New York Times ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy „az angol nép az egyre súlyosboda hűshányi következtében hűvös népből növényevő néppé alakult”.

— **FLORIDÁBAN, sűrű erdő** közepén, messze minden rokonától, barátjától, lábál összeeszkabált kis házikóban különöregerember élegett. Egy nap valahogy rálatott fiatalkori pajtása és a szívére beszélt. — **Hatvan-kilenc éves vagy, — mondta neki — igaz, hogy sohasem voltál beteg, de mégsem lehet már ebben a korban ilyen remeteségben élni, szabad prédájaként a természet minden viszonlagosságának. Fogadd meg tanácsomat, költözz a városba a családdalhoz.**

Az aggasztán hosszas tűnődés után költönek állt. Nagynehezen meg is érkezett. Szerezzel fogadták és legott jó forró fürdőt készíltettek számára, hogy fel-fürsüljön az utazás után. Mr. Dent — mert így hívták — a gondoskodástól meghatottan készült a kádba, ám alighogy belépett, megcsúszott — és eltört a bordája.

— **Nyugdíjasok figyelmébe.** A Városi Tanács Kereskedelmi Osztálya felhívja a nyugdíjasokat hogy azok akik a tömbbizalmak által beadott igénylő jegyekből valamelyik okból kifolyólag kimaradtak, azok e hónap 15-én és 16-án az utca- és tömbbizalmak titkárságánál (volt Adóhivatal 110. sz. szobában) felvételre még jelentkezhetnek. A fenti határidő lejártá után további jegyigénylést az utca- és tömbbizalmak titkársága el nem fogad.

— **POSTÁS ÚJÍTÓ KIÁLLÍTÁS** nyílik meg vasárnap délelőtt Debrecenben. A kiállítás a postás dolgozók újításait mutatja be. A Holló János-utcai postás székházban egy hétig lesz nyitva a kiállítás.

— **Az élelmiszer miniszter rendelet** adott ki az engedély nélküli állatvágások felderítésének jutalmazása tárgyában. A rendelet szerint az engedély nélküli állatvágásokat felderítő hatósági közegek részére az eljárás során elkobzott állat vagy állati termék értékeinek 5 százalékaig terjedő jutalmat lehet folyósítani. A jutalom azt a hatósági közeget illeti meg, akinek feljelentése, illetőleg egyéb tevékenysége az engedély nélküli állatvágás felderítéséhez vezetett. Az a körülmény, hogy az engedély nélküli állatvágás ellenőrzése a hatósági közeg szolgálati kötelessége volt, a jutalom kifizetésének nem akadályozza.

— **A HALOTTHAMVASZTÁS** céljára történő halottszállítás engedélyezésének illeke tárgyaiban a pénzügyminiszter rendelet adott ki. Hamvasztás céljára a szállítási engedélyek illeke 20 forint. Más halottszállítás engedélyének illeke 100 forint.

— **DISZES DICSERŐ OKLEVÉLEKET** hozott a posta tegnap a városi házra. Az országos földmértési intézet a földadókataszteri munkálatok pontos elvégzéséért, valamint az 1930. évben végrehajtott részleges tagosítás eredményének a kataszteri iratokból való készítését vezetésnél kifejtett jó munkájáért dícséreltben részesítette Debrecen tanácsa pénzügyi osztályának földadományvilágtartási részlegét és ezen belül külön Tanos Magdi és Szatmári László földbirtoknyilvántartókat. A dícsérek okleveleket a két tanács dolgozóknak a legközelebbi végrehajtott bizottsági ülésen adják át.

A kemény öklü „titka”

A Sport Lap és Könyvtudó Vállalat kiadásában kis könyv jelent meg „Kezdd öklölködés nevelése” címmel. Ebben Bondi Miksa, egykori bajnokunk, a kitűnő szakember tanácsokat ad az edzők és a porondon levő segédnek számára. A helyes nevelésről ír, arról, hogyan juthat el egy kezdő a legjobb teljesítményig, feltűri a kemény öklü „titkait”. Természetesen a könyvben nincs szó „boszorkány-ságról”. Nem ütéseket mutat, nem fogásokat ajánl az edzőnek hanem arra ad tanácsot, hogy a kezűknél hogyan lehet legyőzni a nehézségeket. Öklölködéspontunk mind nagyobb és nagyobb tömegeket hédít. Szükséges tehát az ilyen borspedagógiai könyv, amely kidomborítja az öklölködések harcos lelti tulajdonságait. Mert — amint Bondi mondja — az öklölködéssel fejleszti a kezdő szellemet. Fejleszti azt a képességet, hogy a fájdatmal fel se vegyék, hogy minden akarat-erőnköt a győzelem kivívására összpontosítsuk, hogy minden körülmények közt megőrjünk hidegürünköt. Nevelni a kitartást, a bátorságot, a személtást, a felmerülő helyzet elbírálását.

Megemlíti a könyvben, hogy a kezdő öklölködések tapasztalatotlan edző-gyűléseken hozták nyilvánosságra és az edzők valamint az öklölködések között megbeszélései is gazdagították a kezdő edzők tudását, fejlesztették képzelőerőiket. Ezután külön-böck ábrák illusztrálása mellett mutatja be a szerző, hogyan kell nevelni a kezdő öklölködéket. Részletesebben foglalkozik az öklölködésképzés műveltségének emelésével. Egymásután mutatja be az alapállástól kezdve a hűtésig az ábrákat. Foglalkozik a közösség nevelésével a sportban és felsorakoztatja az edzők feladatait a közösségi szellem kialakításában. Hosszabb íri az edző feladatairól. Az útmutatást könnyebb stílusban, mindössze „sportserüen” írja le. Természetesen ez a könyv még nem elég ahhoz, hogy valaki jó öklölködé legyen. Az emleltetnek itt is követhetnek kell a gyakorlatot.

— **A TAVASZI SZANTÁS** és vetés munkálatait a püspökudvari járás minden községében a helyi tanácsok megfelelő módon készítették elő. Földesen a „Petőfi” és a „Dózsa” termelőszövetkezet dolgozóit 5-5 holdon a tavaszibuzát már elvetették. Sárrétudvariban Varga Sándor újgazda földjén a mákot vetette már el.

— **Az egyes házigatlanok természetbeni megoszlásának korátózasáról** a minisztertanács rendelet adott ki. A rendelet olyan község tulajdonban lévő házigatlanokra terjed ki, amelyeken a házfelügyelő lakás nélkül legalább 5 lakás, vagy legalább háromszáz négyzetméter alapterületű üzlethezlyis van. Az egyes tulajdonosársaknak a jelen rendelet hatálybalépése után megállapodása semmisnek tekintendő ha a megállapodás a tulajdonosárs eszméj illeltőségét a házigatlan egy részének vagy egyes helyiségeinek kijeűével szemben természetben határozza meg.

— **A PÉNZGYMINISZTER** rendelete értelmében azok akik szesznek, vagy egyéb égetett vagy édesített szeszitaloknak kímérésével vagy árusításával foglalkoznak, úgy szintén akik bármely célra, emberi élvezetre alkalmas szeszű iparszerűleg felhasználásnak, kötelesek olyan raktárkönyvet vezetni, amelyből az általuk beszerzett és elárusított, illeltőleg felhasználított szesz, égetett vagy édesített szeszital mennyisége megállapítható.

— **ENGEDELY NÉLKÜL** vágott sertést íj. Balla Miklós Perc-dűlői kulák. A vádiratot elkészítették ellene és ma ítélik felette a bíróság.

— **A VASUTI KOCSIK RONGÁLÁSA** az utóbbi napokban elszaporodott. Lopják a villanyégőket, betörnek az ablakokat stb. A hatósági közegek erővel nyomozást indítottak a kártevők ellen. A vasúti kocsik is a dolgozó nép államának vagyonát képezik és a tetteseket, mint társadalmi tulajdont rongálókat állítják bíróság elé. A 10-évi 5 évig terjedhető börtönbüntetés kiszabását is lehetővé teszi súlyosabb esetekben.

A DEBRECZEN SPORTJA

Több magyar válogatott labdarúgó szerepel vasárnap Debrecenben

Bp. Honvéd—D. Honvéd mérkőzés a Stadionban

A bajnoki idény indulásának napja egyre közelebb, Debrecen két NB II-es csapata komoly mérkőzésekkel kíván felkészülni a tavaszi idényre. Ezt szolgálják azok az edzőmérkőzések, amelyek alkalmával új játékosokat is próbálhat ki a debreceni csapatok. Vasárnap úgy a D. Lokomotív, mint a D. Honvéd több próbajátékot szeretetteljes edzőmérkőzésen. A most soronkövetkező vasárnapon ismét barátságos mérkőzéseket játszanak a csapatok.

A D. Honvéd a magyar bajnokcsapatot, a Bp. Honvéd csapatát fogadja Debrecenben. A budapestiek együttesében több magyar válogatott játékos: Kocsis, Puskás, Grosits, Budai, Rákóczi. A pestiek teljes csapatukkal veszik fel a küzdelmet. A D. Honvéd csapatában ismét több új játékos kap lehetőséget a Stadionban — mert itt rendezik a mérkőzést vasárnap déli 1 órakor — talaja kitűnő állapot-

ban várja a mérkőzést. Minden valószínűség szerint a magyar bajnokcsapat izellőse ad majd tudásából és éppen ezért fokozott érdeklődés nyilvánul meg Puskásék debreceni szereplésé iránt.
A vasárnapi mérkőzésre elővételben a Kónya-területen várhatóan megérkező 1-5 forintos helyárakat állapított meg. A tervek szerint előmérkőzést a Városi Kertészet csapata játszik a Kefegyár egyetemesével.

Erdei futóverseny Debrecenben

A D. Postás nemrégiben alakította meg szakszövetségét. Az idei évről nem adott alkalmat a debreceni síelőknél arra, hogy üzhessék kedvenc sportjukat. A „hóhanyt” a debreceni sízők úgy kívánják pótolni, hogy úgynevezett „szaraz” edzéseket tartanak aminek lényege az, hogy sílappal nélkül, csak erdei futóversenyeket rendeznek.

Ilyen erdei futóversenyt rendez szombaton délután Debrecenben a Postás. A Stadion északi kapujánál lesz a rajt és erdei terepen kell futni a különböző kategóriákban induló versenyzőknek a kifutásnak megfelelő távokat. Sportegyesületi tagoknál az

ifjúságiak 2400 métert, felnőttek pedig 4000 métert futnak, míg a nők 600 méteren mérik össze erejüket. A középiskolások részére rendezendő versenynek a serdülők 1000, az ifjúságiak és felnőttek 3200 métert, a lányok pedig 600 métert futnak. A versenyre pénteken délig lehet jelentkezni. Nevezési díj nincs. Lesz ezenkívül ötös csapatverseny is minden számban.

A Postás a versenyen jó eredményeket elértéket díjazza. Egyesületi versenyzőknek kategóriánként a három első egyéni és az ötös csapatban az első helyezést kap díjazást. Középiskolásoknál minden kategóriában a három első egyéni befutó kap szép érmet.

13 versenyen indultak, 17 bajnokságot nyertek

Az elmúlt napokban a D. Honvéd atlétikai szakosztálya kiértékelő értekezletet tartott az atlétikai szakosztály elmúlt évi működésével kapcsolatban. Kiss Ernő alhadnagy, a futóklubnak nyitotta meg az értekezletet és számolt be az elmúlt évi eredményekről.
— Atlétikai szakosztályunk az elmúlt év nyarán alakult meg és rövid hat hónapos működése alatt szép eredményeket ért el — mondotta. — A D. Honvéd atlétikai szakosztályának 13 versenyen indultak. A versenyeken 17 bajnokságot, 13 második, 3 harmadik és 11 egyéb helyezést értek el. Dr. Törös Béla, a szakosztály inté-

zője arról beszélt, hogy az elkövetkezendő versenyeken a szakosztály tagjainak még jobban kell szerepelni. Nem szabad az elért sikereket megelégedni hanem további sikereket kell gazdagítani az atlétikai szakosztályt. Törös Béla ezután szép tiszteletdíjat ajánlott fel az év első felében legjobban szereplő Honvéd ifjú sági atlétá részére. Kiss Ernő pedig a női ifjúsági versenyek legjobbjának ajánlott fel tiszteletdíjat. Az év első felében elérendő eredményeket dekadon-táblázat szerint értékelik ki és az a versenyző kapja a tiszteletdíjat, akinek a legtöbb pontja lesz.

Megyei súlyemelőbajnokságot rendeznek vasárnap Debrecenben

Az elmúlt napokban alakult meg a Megyei Testnevelési és Sportbizottság. Az MTSB már megkezdte működését és vasárnap megrendezi bajnokságot is rendeznek, ezúttal súlyemelésben a nehézsúlyúak szövetségével karöltve. A súlyemelőbajnokság színhelye az MSZT nagyerőmű lesz vasárnap délután 4 órakor. A megyei bajnokságon 12 debreceni

versenyzőn kívül a nagyrábéi gépállomás négy fiatal tehetséges versenyzője és egy bárándi dolgozó parasztfiatal indul el. A megyei bajnokságot az egyes súlycsoportokban minden valószínűség szerint a D. Honvéd versenyzői nyerik. Márciusban a megyei győztesek az országos bajnokságon indulnak.

TOTO tájékoztató

Csepeli Vasas—Vörös Meteor: Tavaly döntetlenül végzett egymással a két csapat. A Csepeli Vasas szívesen megvédené bajnokságát, ezért nem nagyon szabad pontot leadnia. A csepeliek — főleg védelmük révén — jobbak. Tipp: 1, X.
Vasas Ganz VIII.—Honvéd: A bajnokságra törő Honvéd nagyon nehéz ellenfelet kap a kelles, de formájában kissé visszacsúszott Vasas Ganz VIII.-lyanban. A Honvéd sokkal esélyesebb, de megelégedésre is számítani lehet. Tipp: 1, 2.
Bp. Építők — Vasas Elektromos: Mindkét együttes egy-egy győzelemmel szerepelt eddig. Tavaly az Építők győzött egy góllal, most a mérkőzés teljesen nyitnak ígérkezik, noha a V. Elektromos valamivel jobb. Tipp: 2, X.
Vörös Lobogó Kistext—BDSE: A kiesés ellen küzd a két csapat, a V. L. Kistext még egyetlen pontot sem szerzett, a BDSE már legyőzte a Ganz VIII. Vasast. Bármelyik eredmény lehetséges. BDSE-győzelem valószínűbb. Tipp: 2, X.
Vörös Lobogó Penitentiális—Szikra Gázgyár: Tavaly közel egyformán szerepelt a két együttes. Tudásban most sincs nagy különbség közöttük, a Szikra Gázgyár azonban jobb formában van, ezért sokkal esélyesebb. Tipp: 2, 1.
Csepeli Vasas—Vörös Meteor: Rangadónak számít a mérkőzés, mert amelyik csapat győz megszerezheti a bajnokságot. Mindhárom eredményre számítani kell a gólkészebb Vörös Meteor győzelmé valószínűbb. Tipp: 2, 1.
Vörös Lobogó Kertész—Honvéd: A Kertész-ben is, a Honvédban is a csatározások vannak a játék. A Honvéd csatársora eddig valamivel gőlkészebbnek bizonyult, ezen az alapon Honvéd-győzelemre lehet számítani. Tipp: 2, 1.
Textiles—Bp. Lokomotív: A Textiles legutóbb győzött, a Bp. Lokomotív vereséget szenvedett. A Textiles mind a táncolásban, mind a kosárlabdában jobb valamivel. Tipp: 1, 2.

Bp. Lokomotív—Textiles: A nők bajnokságában mindkét csapat csak a BDSE-t győzte le eddig. Teljesen nyílt mérkőzés, a pillanatnyi jobb forma és a szerencse dönthet. Tipp: 1, 2.
Gyárépítési SE—Cegléd: Mindkét együttes a második helyre tör mindkét csapat a csoport legjobbjától, a MAVAUT-tól kapott ki eddig. Nagyon egyforma a két csapat, döntetlenről eredmény várható. Tipp: X, 1.
Vörös Meteor—Szoónokl Dózsa II.: A második és első helyezést mérkőzésre hatalmas küzdelmet és jó játékot ígér. A Vörös Meteor támadóssága eredményesebb, a mérkőzés mégis teljesen nyílt. Tipp: 2, 1.
Textiles—Vörös Meteor: A jégkorong-rangadóra mindkét csapat jó formában áll ki. Tudásban nincs komoly különbség közöttük, a Textiles 4 mérkőzésen 47, a Vörös Meteor két mérkőzésen 36 gólt ütött. Tipp: 1, 2.
Pótmérkőzések: Petőfi BSE—Ep. Petőfi: 2, 1. Dózsa—Kinizsi Kalász: 1, 1. Művészeti DSE—Ep. Építők: 1, X. Petőfi BSE—Vasas Ganz: 1, 2.

D. KINIZSI (VOLT ÉDOSZ)—VÜRÖS METEOR 4:4 (2:0)

Az elmúlt napokban barátságos mérkőzést játszott a két labdarúgó csapat. Szépszámu érdeklődés előtt Kocsis játékvégzetével rendezték a mérkőzést. A D. Kinizsi ebben a felállításban játszott az első félidőben: Kontor — Kovács, Tóth, Bereczkányi — Borsó, Zsákai — Lipták. Győztesen Hercegh I. G. Nagy, Szűcs I. Szűcs után helyet kapott a csapatban Erdel, Szakál, Kovács és Mátyas. Még idényejei játékos mutatót mindkét csapat. Góllövők: Szűcs I., Erdel Szakál és Kovács, illetve Nábrádi 2, Deményi és Kiss.

(O) A D. Postás labdarúgó csapata vasárnap Miskolcon szerepel a helyi Postás ellen barátságos mérkőzésen.
(O) D. Kinizsi (vált ÉDOSZ)—D. Elektromos Vasas edzőmérkőzést rendeznek ma, csütörtökön délután fél négykor az élelmezési dolgozók sporttelepén.

Trágyázás repülőgépről

Moszkva: A Szovjetunió déli kerületeiben a repülőgépek már megkezdtek az őszi vetések és évelőnövények területének trágyázását.
Az idén a repülőgépek már több mint száz ezer hektár vetésterület trágyázásáról gondoskodnak. Az észak-kaukázusi vidéken az őszi vetés trágyázási munkálataiban sok repülőgép versenyre indult.

korrépatermelő vidéken a repülőgépek már teljesen felkészültek a tavaszi mezei munkálatokra és a növényi kártevők elleni harcra. Jelentős támogatásban részesítik a repülőgépek az erdőterületek trágyázását is. A múlt évhez hasonlóan, a repülőgépek részt vesznek a gyümölcsösökben, szőlőkben, a gyümölcsösökben, szőlőkben, a gyümölcsösökben és lucernákban lévő kártevők megsemmisítésében is.

Mi az a „fejtrágyázás”?

Az agrókémiai intézet érdekes kísérleteket folytat az úgynevezett „fejtrágyázással”, melynek az a célja, hogy a trágyát a lehető legnagyobb eredménnyel használják fel, növeljék a terméshozamot és a növények leherje, tehát tápanyagtartalmát.

az elmélet megállapítja, hogy a növények különböző fejlődési szakaszaikban különböző követelményeket támasztanak. Ha a növény a tápanyagot akkor kapja a legnagyobb mennyiségben, amikor arra szüksége van, nagyobb termést hoz.

A „fejtrágyázás” Liszenko szakaszos elméletén alapul. Ez

Anyakönyvi hírek

Születés: Birinyi János Im. Pallag János. Balog József festő s. Kishegyesi-u. 38. Margit, Kiss Bálint sír-ásó Károly P. u. 46. Bálint, Csikó Andrus banktisztviselő Vöröshadsereg u. 19. Edit, Kerékgyártó József Máv. előadó Köleséri S. u. Mária Anna.

A kesztélyi mezőgazdasági kísérleti intézetben 1949—50-ben bankúti 1201-es őszi búzával kísérleteztek. A búzavetésre március elején — tehát amikor a legjobban szüksége van a tápanyagra a fejlődéshez — hol-

Házasság: Szilágyi Sándor népe-nész Bajcsy Zsilinszky-u. 24. és Polgari Aranka Dobó-u. 20-b. Koroknai Sándor földműves Kishegyesi-u. 12. és Girsch Erzsébet Kishegyesi-u. 16. Horog József hentes s. Oz-u. 4. és Sallai Zsuzsanna Oz-u. 4.

danként 40 kg Pétisót szórta, majd a virágzás előtti időszakban holdanként két mázsa Pétisót kapott a vetés. Ez a késői „fejtrágyázás”. S az így kezelt búza szemtermése 20 százalékkal volt magasabb a szokotti módon kezelt búzáénál, a termés fehérjertartalma pedig — ami a táplálkozás szempontjából döntő — 25 százalékkal. Az őszi árpával folytatott kísérletnél is fejtrágyázás esetén szintén 20 százalékkal nagyobb terméshozamot és 28—30 százalékkal magasabb fehérjertartalmat értek el.

Határozás: Szombati Miklós 73 éves, Szepesi-u. 98. Léval Péterné Jeger Anna 55 éves Gyepítor 40. Nagy Katalin 7 hónapos, Szepességi-u. 32. Szikszai József kőműves s. 69 éves, Patai-u. 14.

Deszkát, faanyagot loptak rendszeresen a kismacsi állami gazdaságból Dobó Zsigmond és Bereczki Sándor földművesek. Elbontották a sertésfiataltó deszkarészeit és elvitték a faanyagát. Most társadalmi tulajdon elleni vétség miatt kerültek a bíróságra.

(O) Kosárlabda villámturnát rendeznek vasárnap délelőtt az egyetemi sportcsarnokban a D. DÍSZ, Főiskolai Sport Egyesület. A villámturnán csak debreceni csapatok indulnak.

— Az impregnált gyűjtő megérkezett a debreceni trafikokba is. A kiváló gyűjtőfajta „Ecke gyűjtő” néven került forgalomba. Ara 40 fillér.

(O) A D. Lokomotív egy férfi és egy női kosárlabda csapatot nevez be a Magyar Népköztársasági Kupa 1951. évi küzdelmébe.

(O) Honvédségi birkozóversenyt rendeznek vasárnap Debrecenben. A D. Honvéd Vöröshadsereg-ül edzőtérme. Honvéd rendezik meg ezt a versenyt, amelyen a kerületbe tartozó honvédségi birkozó csapatok is részt vesznek. A versenyek győztesei a szegedi megtartandó országos honvédségi birkozó bajnokságon indulhatnak.

(O) Pécsre utaznak február végén a D. Lokomotív ökölvívói. Pécs város, egyéni ökölvívó bajnokságát 24-én és 25-én rendezik meg s azon több versenyzőt indítanak a debreceniek is.

APRÓHIRDETÉSEK

DERÜS HÉTEVE lesz, ha elolvassa a Szabad Száj legjobb számát. Minden szombaton: Szabad Száj Ára: 1 forint Hűség—Levelezés (1)	Fiatal erdőmérnök keres jölelkű házas feleséget „Boldog otthon” jellegre 1—816	Lapárusokat felvesszünk. Cím a kiadóban Használt bőrdöntő veszek Alakítás, javítás Pere bőrdöntőnél, Vöröshadsereg-útja hatvankettő. 2. 16—14—803	Ház—Vilja (19) Mielőtt ingatlanát eladná vagy ingatlan vásárolna, saját érdekében feltétlenül keresse fel vállalatunkat. Ingatlanok eladását leggyorsabban bizonyítjuk le. Vevők részére az összes debreceni eladó ingatlanok részletes leírása rendelkezésre áll. Díjmentes felvilágosítást adunk ügyfeleink részére. Ingatlanközvetítő Vállalat, Debrecen, Batthyány-u. 2. Telefon 30-08. 19—821
Nősülne: Tisztviselő, rendőr, könyvelő, gazdálkodó, munkás. Férjhezmenne: Tisztviselő, munkásné, bábaasszony, gazdalaány, özvegy, elvált asszony fix-szel, hozománytal. — Megbízott Gálócsy, Szoboszlai 2. C. 1—824	Vegyes adás-vétel (14) Élő és művirágot koszorúkat Farkas Gyulánétól. Tóthfalussy-tér 10. 2. 17—14—819	Lakás—Lakáscsere (15) Közületek részére — azonnali készpénz kártalanítás ellenében — keresünk 1, 2, és 3 szobás lakásokat sürgősen, — Ingatlanközvetítő Vállalat Debrecen, Batthyány-u. 2. Telefon: 34-08. 15—821	Üzlet (18) Werner férfitávost most Vöröshadsereg-útja 30. volt Monoky helyiségben. 2. 16. — 18—801
Fortuna” házasságközvetítő legdiszkrétebben létrehoz házasságokat. — Iroda: Darabos 35. 2. 17—1—815	Gyors szemüveg javítás garanciával Vojtánál — Kossuth kettő Városháza. 2. 17—14—802	Közületek részére — azonnali készpénz kártalanítás ellenében — keresünk 1, 2, és 3 szobás lakásokat sürgősen, — Ingatlanközvetítő Vállalat Debrecen, Batthyány-u. 2. Telefon: 34-08. 15—821	MAGYAR Vasárnap Megjelenik csütörtökön Ára: 1 forint KISZAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA Fotólag szerkesztés és kiadó: KONCZ ANTAL OSEKKSZÁM: 61006 Szabadság Lapnyomda Debrecen, Gábor u. 1.
Fiatal tisztviselő ön-reprezentatív lakással orvos mérnök ismeretségi keresi „Ketten egymásért” jellegre. 1—817	A DEBRECZEN apróhirdetése EREDMÉNYES!	Bőr István kesztyű, selymkötő és ruhák üzlete — Városháza épületében. 2. 17—18 320	